

NÚM. 11.478

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes.... 2,50
Por trimestre. 7

MIÉRCOLES 1.º DE OCTUBRE DE 1890

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicando al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

POLITICA EUROPEA

Madrid 23 de Septiembre de 1890.
Señor Director de EL DIARIO DE CORDOBA

Muy señor mío: Está visto que he de verme precisado siempre á empezar mis correspondencias con el tema de la salud pública, si es que como es mi deseo, he de tratar con preferencia de los asuntos que mas preocupan; el invierno pasado nos diezmo el dengue, el verano nos hizo temblar el cólera, y ahora nos castiga la viruela; así poco mas ó menos debieron comenzar las plagas de Egipto y yo voy temiendo que como continuaron aquellas, sigan estas, y andando los tiempos, las epidemias madrileñas ocupen en la historia un puesto tan importante como los azotes que diezmaron al pueblo de los Faraones.

Pero prescindiendo de estas comparaciones históricas, lo cierto es que desgraciadamente la viruela ha sentado aquí sus reales; que la epidemia crece y que las víctimas se multiplican, sin que sea bastante á evitar el daño, ni el celo de las autoridades, ni las medidas higiénicas que adopta el vecindario, que comienza á tomar muy en serio la enfermedad y que no sin fundamento abriga temor de mayores males.

La política interior, apesar de haber retrocedido el tiempo considerablemente, continúa siendo una política de verano: la inmensa mayoría de los hombres importantes siguen sus viajes, y á Madrid llegan á todas horas y en todas las formas los ecos de sus discursos, de sus brindis y de sus manifestaciones mas ó menos originales y mas ó menos serias.

Hoy le ha tocado al señor Gamazo (don Germán), á quien obsequiaron sus amigos de Valladolid con un banquete que tuvo lugar en el teatro de la Comedia, de aquella población; el acto fué brillante, la concurrencia numerosa, y el discurso pronunciado por el diputado castellano, digno de su autor.

Entre tanto, algunos hombres públicos se disponen para volver á Madrid. Alonso Martínez salió de San Sebastián dispuesto á dar en las próximas reuniones de la Junta Central del Censo, todas las explicaciones necesarias respecto á lo de las multas de los Gobernadores civiles; Castelar adonde el mismo puerto, como un mortal cualquiera, es decir, sin decir la última palabra sobre lo que pensaba hacer durante el viaje y despues del viaje; Canalejas piensa abandonar el domingo la capital de Guipúzcoa; Salmeron ha renunciado á su viaje político á Santander, é Isasa, mejorado ya de su dolencia, saldrá probablemente el lunes con dirección á esta capital.

La semana que viene debe, pues, empezar la política de invierno, es decir, que por este año se acabarán los telegramas

urjentos, los *interviews*, interesantísimos en la playa, la frase pescada al vuelo que quizá dá la clave de la política Europea y tanto y tanto notición de sensación como tenemos el gusto de saborear durante toda la cañícula.

Los portugueses continúan protestando de los ingleses como si todos fueran inquilinos de mi casero; ha habido desórdenes mayúsculos y el descontento y la animadversión contra el gobierno es grande.

La crisis política en el vecino reino, quizá sea profunda: sobre los errores de hoy, pesan en la balanza el cúmulo de los desaciertos históricos que ha arrastrado á Portugal hasta ser poco mas que una colonia inglesa; quizá porque de árbol caído todos hacen leña, se hacen pesar ahora todas las responsabilidades sobre los Braganzas, pero de todas suertes, el mal es grande y el remedio no puede ser chico.

Siento no tener espacio para echar mi cuarto á espaldas sobre esta cuestión, porque dejaría de ser español si no ardiera en deseos de poner el púlpito y decir algo, para no ser menos que mis demás compatriotas que en periódicos, círculos y hasta cafés, arreglan á su gusto á unos y otros, como si tuvieran en un bolsillo á Portugal y en el otro á Inglaterra; pero tengo que resignarme, porque si no, nada podría decir á V., señor Director, de los asuntos franceses, y son tales que merecen muy bien que se les deje espacio.

Que los trapos sucios se lavan en casa, lo había yo oído decir muchas veces, pero que se ponga empeño en sacar á la luz del Sol lo que se tiene mas sucio, no lo había visto hasta ahora.

Todos los días vienen los periódicos franceses con cartas, noticias, y artículos que merecerían esculpirse en cieno, única sustancia digna de ellas; un día deshonran á un hombre importante, otro día confiesan que otro robó á una dama y al siguiente el denunciado contesta con aire de embozado insulto que publique la dama si se atreve su correspondencia íntima. Escuso decir que me refiero á las conspiraciones Boulangeristas; en esta clase de asuntos creía yo que ó se ganaba todo ó se perdía hasta la cabeza, ahora nos demuestra Francia que como resultado de una conspiración política puede venir una batalla con proyectiles de lodo. Pero noto que sin querer he agriado el estilo de esta carta y me apercebo de que quizá he emborrinado demasidas cuartillas, por lo cual termino aquí y como siempre me repito de V. afectísimo y s. s. q. b. s. m.

García Fernandez.

LA SUBIDA DE LOS CARBONES

La industria está tropezando de un año á esta parte con una dificultad imprevista, dificultad que vá en aumento y que no se

sabe á dónde llegará. Los carbones están cada vez más en alza, habiendo ganado últimamente en el mercado inglés, que es el regulador, dos chelines sobre los precios anteriores. La carestía de este combustible comienza á inquietar á los industriales, puesto que va representando un recargo de consideración.

Las industrias siderúrgicas son de pronto las que más se resienten, por ser las que mayor necesidad tienen de combustible. La Vizcaya, por ejemplo, de Bilbao, necesita unas 80 toneladas diarias de carbón, mientras es muy modesto el consumo de este combustible en las fábricas de tejidos. Nuestra metalurgia, apesar de estar en mantillas, consume ya sobre 600.000 toneladas, ó sea una cuarta parte del total consumo en España. Muy en breve, atendido que su desarrollo es rápido, absorberá una cantidad mucho mayor. Claro es que, subiendo el combustible tan exageradamente, suben al par los precios de los artefactos, sobre todo de los de hierro y acero.

Precisamente nunca había habido mayor demanda de lingotes y carriles, siendo verdaderamente inusitada la exportación de mineral de Bilbao; es la mayor que se había visto, y todos los indicios son de que no ha llegado á su límite. La cuestión carbonífera, pues, reviste verdadera gravedad.

No es de esperar que algún tiempo declinen los precios por la duración de la causa que los levanta. La agitación obrera, lejos de menguar crece en los distritos mineros. La huelga organizada actualmente en el país de Gales, cuenta, según se dice, con poderosos recursos y no es probable que patronos y huelguistas cedan en sus pretensiones. Ya la fase que podemos llamar minera de la cuestión social es la más saliente en el Norte de Europa. Los trabajadores de las minas de hulla, en particular, han sido los que más han sufrido en los anteriores tiempos; son aún los que están en peores condiciones; para ellos ha habido leyes especiales y todo linaje de desconsideraciones, y ahora toman desquite. Y como en achaques de esta índole, la venganza y el amor propio entran por mucho, el abismo se ahonda tanto más cuanto mayor cúmulo de sufrimientos recuerda la memoria. Así es que odios ya históricos azogan los ánimos y el conflicto en pie será de día en día mayor.

España podría sacar muy buen partido de esta situación si hubiese ferrocarriles carboníferos: nuestra industria se emanciparía de la producción carbonera inglesa, toda vez que en estas materias lo principal es comenzar y crear corrientes comerciales. De haberse aprobado la ley de ferrocarriles secundarios los momentos no podían ser más propicios para hallar capital é improvisar una explotación importante de nuestras cuencas carboníferas que es, é irá siendo aún más andando el

tiempo, de indispensable necesidad. Si ya una huelga logra encarecer el combustible, como lo estamos viendo ¿qué ocurriría de surgir una guerra internacional?

Hay hasta algo ignominioso para España en este particular. Es el país que tiene las mejores minas del mundo en hierros, cobres y plomos; cuenta excelentes cuencas carboníferas, y no obstante de que su consumo pasará muy poco el corriente año de dos y medio millones de toneladas y es el mayor que habrá habido; no puede la producción nacional surtir el mercado sino de 1.200.000 toneladas, Francia que está en peores condiciones, explota 30 millones de toneladas. No es fácil llegar á esta cifra, pero como la fabricación siderúrgica española va desarrollándose rápidamente y el consumo del carbón va en aumento, la explotación de nuestras cuencas será un buen negocio á la vez que contribuirá á impulsar el progreso industrial. Mas todo será inútil mientras Belmés no se una con el Guadalquivir por una vía directa y no se construyan los puentes de Avilés y Gijón, con las respectivas líneas férreas, amen de la explotación de cuencas que se van descubriendo y que ofrecen un buen porvenir.

(Del periódico *Los Negocios* de (Barcelona) del 25 Septiembre de 1890.)

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—La comisión encargada de facilitar hospedaje á los que vayan á Zaragoza con motivo del Congreso católico, ha establecido tres oficinas en los dos seminarios, sacerdotal y conciliar, para los viajeros procedentes de las líneas del Norte y Barcelona, y en el edificio ocupado anteriormente por la Capitanía general para los viajeros procedentes de la línea de Madrid.

Los que lleguen á aquella capital sin tener alojamiento, pueden dirigirse á uno de los tres centros citados, y desde los mismos un coche les conducirá por un real á la casa donde hayan de hospedarse.

Con tal objeto se han ofrecido mas de 500 habitaciones á la comisión citada.

Las compañías de los ferrocarriles del Norte y Mediocía han establecido con grandes rebajas billetes de ida y vuelta para Zaragoza con ocasión de las grandes fiestas que allí han de celebrarse durante todo el mes de Octubre próximo.

Los billetes podrán tomarse en todas las estaciones de las mencionadas Compañías y serán válidos para la ida del 4 al 21, y del 12 al 31 para el regreso.

—El ministro de la Gobernación tiene ultimada una reforma que llevará al próximo consejo para plantearla por decreto muy en breve. Refiérese al servicio de teléfonos, y tiende á armonizar la coexisten-

cia de los dos sistemas: establecimiento y explotación de los teléfonos por el Estado y por los particulares.

Según esa reforma, el Estado podrá establecer para su servicio exclusivo las redes telefónicas que crea necesarias, y los particulares tendrán derecho á emplear libremente todos los procedimientos de la telefonía, tales como las redes según ahora existen, la telefonía á grandes distancias, la telefonía sustituyendo al telégrafo y la telefonía particular.

El Estado no debe intervenir para nada en la explotación de los teléfonos particulares, cuyos concesionarios quedarán exentos del pago de todo impuesto general ó local.

El decreto quiere responder á un espíritu descentralizador, aunque sobre esto habrá mucho que decir cuando lo publique el periódico oficial.

—Llegó á Madrid ayer en el expreso el señor Martens Ferrao, hombre público portugués, llamado á ocupar la presidencia del gobierno en el vecino reino.

Procede de Roms, y con propósito de embarcarse en Burdeos llegó á esta ciudad el 26, pasando allí todo el día. Anteayer salió por la mañana, tomó el ferrocarril de Irún, y ayer, tres horas despues de su llegada á Madrid, tomaba de nuevo el tren á las nueve y media en la estación de las Delicias, saliendo directamente para Lisboa.

El señor Martens Ferrao es hombre de edad avanzada y respetable aspecto, de larga carrera política y grandes merecimientos.

—El gobernador de Bilbao telegrafió anoche participando haberse terminado la huelga de los obreros panaderos, en virtud de convenio hecho entre los mismos y sus patronos.

—Las diligencias judiciales practicadas para averiguar si fué intencionado el incendio de la Alhambra, siguen sin arrojar luz sobre este particular.

—Los señores Pedregal y Villalba Hervás manifestaron ayer que, en cuanto lleguen á Madrid los demás diputados de la minoría republicana del Congreso y el señor Salmerón, se reunirían para acordar la conducta que han de seguir en la próxima campaña electoral.

—La epidemia cólerica tiende felizmente á desaparecer en casi todas las provincias invadidas.

En Valencia, en Bargas (Toledo), en Mota del Cuervo (Cuenca) y en Alcora (Castellón) siguen presentándose todavía algunos casos, pero de escasa gravedad.

En Campo de Criptana (Ciudad Real) también se dice que han ocurrido algunas invasiones, aunque oficialmente no se tiene noticia del hecho.

—Sobre la condonación de multas é intereses de demora, concedida por la vigente ley de presupuestos á los interesados

— 184 —

—Así estaba escrito, Hernando; mi negra estrella lo dispuso de esa suerte.

—Voto va, señor, que yo no tuve nunca más constelación que mi mano derecha, y lo que se dice es que siempre está escrito que muera el vengado contra el cual disparo mi venablo.

—¿Niegas tú, pues, la influencia de las constelaciones?

—No niego nada, pésiamí: pero si tienes enemigos, señor, y si quieres conjurarlos, ¿por qué no me dices: Hernando, escatima el rastro de aquel oso que me incomoda? Mal año para Hernando si antes de la luna nueva no habías de poderte hacer una buena zamorra con la piel de la bestia.

—Muchas veces, Hernando, conviene cazar de otra manera. Puede mas el ingenio que la fuerza.

—¿Y qué no tiene ingenio un montero? No todo ha de ser tampoco dar lanzada; pero manera hay de cazar, si bien no se hicieron todas para monteros de corazón. No gusto yo de ardi-

dos; pero por tí, váleme Dios, que mon-

— 185 —

—Para yo presto de todos modos. También yo estuve en tu tierra; allí en Galicia aprendí la montería á bairon, y más de un lobo he cogido al alza pie.

—Bien se trasluce, Hernando, que se te alcanza más de ardiendes de montería que de intrigas de corte. Mira si puedes esperar á mi salida, y dejemos para mejor coyuntura tus toscos lazos.

—Tosco, señor, pero seguros. Aquí te espero, y á la buena de Dios. Quiera éste que no caigas tú en la hoya del adivino, y salgas cazado pudiendo cazar.

—No temas, Hernando, que en último apuro no ha defaltarme nunca una buena lanza, y eso es todo lo que necesita un caballero. Entre tanto no tengo que temer del astrólogo, á quien nunca hice mal, sino de mí mismo, y este peligro es el que vengo á prevenir, que aquel prevenido se esté.

—Como de esas veces sale la fiera de donde no se espera. El oso era enemigo del hombre antes de que el hombre supiera cazarle. Anda con Dios,

— 188 —

—mida era tan elegante como puede serlo la de una hermosa dormida: su ropa la cubría enteramente; uno de sus pies adelantado indolentemente, y levantando el extremo de su vestido, dejaba ver el torneado y excelente contorno de una pierna modelada por el deseo: no la hubiera hecho más perfecta la imaginación. Reclinábase sobre la una mano su cabeza, y la otra, naturalmente caída, parecía destinada á ser el objeto de la osadía de un amante arrodillado. Su estremada blancura, que se destacaba del fondo negro del vestido sobre que descansaba, la hacía semejante á esas pequeñas manchas de nieve que suelen verse todavía á fines de la primavera, desde larga distancia, resaltando entre las quebradas de una escarpada y oscura montaña. La agitación de su descanso marcaba á cada sobresalto la delicada forma de su seno, que se alzaba y deprimía como suelen alzarse y deprimirse las leves ondas al blando impulso de la brisa azotadora. Su aliento desigual se levanta

— 181 —

de oro y seda artificiosamente mezclada. El mas profundo letargo había sobrecogido á la enlutada, y el astrólogo conocía efectivamente muy bien el maravilloso efecto de la narcótica bebida.

—¡Eh mial! dijo, despues de un momento de silencio, el físico: ¡es mial! añadió levantando el antifaz con que se había cubierto la dueña la cara antes de dormirse, y volviendo á dejarle caer sobre sus hermosas facciones luego que la vió profundamente dormida. Téngola segura aquí para mas de dos horas. Una hora tengo para hablar con su alteza; otra para el desenlace de esta intriga infernal. Infernal, sí, pero pagada. Esta es la circunstancia que han de tener las intrigas. Dichas estas palabras, reconoció el astrólogo su habitación y las puertas de ella; cerró la comunicación con la escalera secreta, y salió con dirección sin duda á la cámara de su alteza.

que durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre presentaran á liquidación los títulos incurridos en caducidad, se nos hacen algunas observaciones dignas de ser tenidas en cuenta por el señor ministro de Hacienda.

No han sido los mas propicios los meses que acaban de terminar para llegar á un resultado por igual beneficioso el Estado y los particulares.

En la época que atravesamos no es fácil encontrar dinero en poder de los labradores, y si alguno existe, hay que dedicarlo preferentemente á los gastos de recolección; esto aparta de que el agricultor necesita de todo su tiempo y no puede perderlo en la preparación de una titulación que en la mayoría de los casos requiere su presencia en la cabeza del partido judicial.

Estas razones aconsejan, en nuestro sentir, una nueva prórroga del plazo, toda vez que es seguro que de ser otro el tiempo señalado y mas dilatado el plazo, hubiera sido mayor el número de los que se hubiese acogido al beneficio que la ley otorga.

Anoche se dijo que el viaje á Paris del señor Martos no habia sido solamente una excursión de recreo, sino que habia tenido un importante objeto político.

Segun los que se creían bien enterados, el señor Martos ha llevado la misión de convencer al Sr. Ruiz Zorrilla de la conveniencia de aceptar la amnistía sin el artículo relativo al reingreso en el ejército de los oficiales sublevados.

Parece que el señor Zorrilla no dejaba de hallarse propicio á tal pensamiento, pero los militares emigrados le hicieron variar de opinión exponiéndole con vivos colores lo desairado de la situación en que ellos quedaban si tal cosa llegaba á realizarse, influyendo tambien en el ánimo del señor Ruiz Zorrilla el giro de los acontecimientos de Portugal, que le aconsejaban esperar, en la posibilidad de que en dicho reino se proclamase la república.

Por referencia de persona que tiene motivo para estar enterada, sabemos que el señor Villaverde ha llevado á la firma de la reina la siguiente combinación:

Un magistrado del Supremo (creemos que el señor Bustamante) será jubilado, ocupando su plaza el actual presidente de la Audiencia, señor don Daniel Rodriguez.

A la vacante de éste vendrá el presidente de la Audiencia de Pamplona, cuyo puesto quedará vacante por ahora.

Haráse una permuta entre el señor Eguizabal, magistrado de la Audiencia de Madrid, y el señor Armengol, presidente de Sala de Valencia, y luego (este no es tan seguro) pasará dicho señor Eguizabal á la presidencia de la Audiencia de Pamplona.

Segun noticias que hemos podido recoger, no parece que la cuestión del voto á los institutos armados vá á terminar con la decisión de las Audiencias, pues hay quien cree que este asunto se discutirá ampliamente en la Junta central del censo.

Los ministeriales dicen que la misma Junta central ha declarado que las Audiencias son el poder supremo en lo referente á la concesión ó denegación del voto; por consiguiente, nada tiene que ver la Junta con estas cuestiones, y que, tanto en estas como en las demás, solo tiene carácter consultivo, como lo prueba el que en las primeras comunicaciones al gobier-

no la Junta misma espontáneamente escribía:

"La Junta opina... etc."
"Solo en un caso añadiran—tiene facultades para resolver en definitiva: en el relativo á la federación de colegios especiales."

El alcalde de Salvatierra ha denunciado al gobernador civil de la provincia de Pontevedra los abusos que cometen las tropas portuguesas que forman el cordón sanitario.

Durante las noches se entretienen en hacer disparos de fusil, cuyos proyectiles caen en los barrios inmediatos, causando la consiguiente alarma por el peligro que corre las personas que se ven en la necesidad de transitar por aquellos contornos.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 29 de Septiembre de 1890.
Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El Consejo Superior de la Marina está reunido para ultimar el informe que debe dirigir al Gobierno acerca de la navegación submarina y del trabajo hecho por don Isaac Peral.

Segun el citado Consejo deben proseguirse los estudios bajo la dirección de tan laborioso oficial de la Armada, por más que hasta la fecha no haya verdadero invento en el buque submarino construido en la Carraca.

Lo que no dice el informe es si hasta la fecha hubo otro marino español que se arriesgara á poner en práctica lo que en teoría fué conocido parcialmente en estos últimos años.

Siempre las exageraciones en el procedimiento dieron resultados contraproducentes.

Hoy salió en el segundo expreso el ministro de Fomento, con objeto de asistir en esta capital á la apertura del curso académico.

Es muy probable que el miércoles se celebre Consejo de Ministros, bajo la presidencia del señor Cánovas.

Las noticias sanitarias de Valencia son relativamente satisfactorias.

En las últimas 24 horas hubo 7 invasiones y 8 defunciones.

El gobernador de Cuenca participa que en el pueblo de Valdemorillo se presentó el cólera, y que el Ayuntamiento adoptó precauciones para evitar en lo posible el contagio.

El vapor "Sevilla," llegó esta mañana á Málaga, y según dijo el capitán no trajo noticias oficiales que remitir al Gobierno. Añadió que en Melilla habia completa tranquilidad.

En los círculos políticos se comenta favorablemente el decreto publicado en la "Gaceta," de hoy, relativo á la conversión de la Deuda de Cuba.

La circunstancia de haberse encargado de la operación el Banco Hispano-Colonial es una garantía para todos los hombres de negocios.

El ministro de Ultramar ha recibido muchas felicitaciones.

A la hora en que escribimos estas líneas no se han recibido noticias telegráficas dando cuenta del "meeting," de Santander.

Los republicanos mostraban gran inte-

rés por conocer las declaraciones políticas del señor Salmeron.

Llegó Matheus Ferrao á Lisboa y pocos momentos despues celebró varias conferencias.

La impresión general es que ofrecerá graves dificultades la constitución del nuevo Gabinete.

Hay completa tranquilidad material; pero los ánimos están muy exaltados, y se teme surjan graves conflictos.

La situación es muy complicada.

El Corresponsal.

Variedades.

ACLARACION

Todo el que haya leído nuestro mal trazado artículo referente al hermoso lienzo titulado los *Ultimos Sacramentos*, que movidos de verdadero entusiasmo artístico publicamos no há mucho en este ilustrado periódico; todo el que nos conozca personalmente y oiga los altos y merecidos elogios que con frecuencia rendimos á su eximio y distinguido autor don Rafael Romero de Torres, afirmará seguramente que la amistad nos inspira nuestras alabanzas y encomios.

Mas aunque así sea, vamos, si bien ligeramente, á ocuparnos segunda vez de tan notable obra, con el único fin de aclarar la leve omisión que en un bellissimo artículo que há pocos dias publicó el DIARIO se le ha atribuido, y en nuestro humilde concepto no la tiene.

El autor del mencionado artículo advierte en la figura del sacerdote la carencia de la caja de los Santos Oleos.

Y ciertamente es así; más para que este ligero detalle no aparezca como falta, basta saber que el sacerdosio, en sus elevados y nobles ministerios, al administrar la Extrema Unción se rige con arreglo al ritual ó costumbres de cada diócesis, no marcándose en éstos si la caja de los Santos Oleos ha de colocarse sobre la pequeña capa ó muceta que usa el sacerdote en este imponente acto, ó sobre la vestidura blanca, llamada roquete, que se halla debajo, y en la cual se sítia comunmente por casi todos los párrocos.

Ahora, pues, al ponerse referida caja de los Oleos bajo la muceta el sacerdote, y teniendo éste sus manos cerca del pecho y en posición algo saliente, cual es la de cojer el pomo de la Extrema Unción, éstas la cubren totalmente; y en cuanto á la cadenita ó cordón más ó menos largo de que aquella pende, tampoco puede ser visible, puesto que siendo la dicha muceta de un tejido grueso y duro, y ciñéndose además al cuello del venerable presbítero, esta actitud casi de perfil la oculta por completo.

Además, si aun no se considerase esto como prueba clara y evidente, basta colocar una figura en la misma posición de ésta á que nos referimos y con idéntico traje, y se confirmará palpablemente la verdad de lo expuesto.

Finalmente, terminamos insistiendo en que el señor Romero es un artista totalmente moderno, pensador profundo de estos asuntos tan difíciles como sentimentales y conmovedores, y que coloca en muy alto lugar, como digimos, no solo á él y á la Escuela de Bellas Artes, sino también á la pátria ilustre de los Céspedes y Castillos.

Córdoba 29 de Septiembre de 1890.

Enrique Redel y Aguilar.

Dedicado al eximio escultor y distinguido amigo don M. Inurria.

LA ESCULTURA

SONETO.

Al marmol el cincel le dá la forma y Psiche á su contorno el sentimiento, y el génio de las artes con su aliento en lo real el ideal transforma; sigue del gusto helénico la norma que busca en la belleza el fundamento levantando al empleo el pensamiento que yá al Símbolo, fiel, no se conforma; con un rayo demuestra el dios tonante á Fidias de su estátua la hermosura, que admira el pueblo griego, delirante; y el rayo que ilumina la escultura del artista es el nimen, que radiante, sobre su frente sin cesar fulgura.

V. Reyes Corradi.

25 Septiembre 90.

Gacetas.

Julio oral.—Hoy tendrá lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de la izquierda, por estaña, contra Martin Luis Francés, que será defendido por el letrado señor don Federico Castejón, y representado por el procurador señor don León Crespo.

Bien venido.—De regreso de San Lucar de Barrameda donde fué con objeto de restablecer su salud, un tanto quebrantada á consecuencia de los trabajos que pesan sobre él por el cumplimiento de su elevado cargo, hoy deba llegar á Córdoba, en el tren correo descendente, nuestro sábio y bondadoso Prelado, á quien reiteramos la más distinguida y sincera consideración y respeto, felicitándole á la vez por su feliz regreso al seno de sus amantes diocesanos.

El vigia.—El mes de Octubre que hoy nace—dará que hacer al morir,—pues segun el almanaque—habrá la de "San Quintín."

En su lugar.—Los individuos que se encuentren en esta provincia en uso de licencia ilimitada, y que pertenezcan á los Cuerpos de guarnición en Valencia y demás puntos epidemiados, podrán permanecer en sus casas hasta tanto desaparezcan las actuales circunstancias, no obstante de estar dispuesta la incorporación á los regimientos para el primero de Octubre.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 29 y 30 de Septiembre.—Central, 1079 pesetas.—Puente, 483 y 08 céntimos.—Pretorio, 1072'42.—San Sebastián, 216'01.—Victoria, 141'92.—Madero, 828'08.—De las 3820 pesetas y 51 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1783'47.—A la provincia y Municipio 1783'47.—Adicionadas 253'57.

Procesión.—La de anteañoche para trasladar las tres imágenes que anunciamos, á la iglesia de Nuestra Señora del Socorro desde la de San Pedro, estuvo bastante lucida. Hubo fuegos artificiales y gran concurrencia. Varias calles de la carrera estaban lujosamente ataviadas é iluminadas con bombas de gas. Presidió una comisión del Excmo. Ayuntamiento y cerraba la procesión la banda municipal de música. La guardia civil daba guardia de honor á las imágenes.

Sesión.—Pasado mañana, á las ocho y media de la noche, la celebrará or-

dinaria la Sociedad Económica Córdoba de Amigos del País, en los salones del Círculo de la Amistad, cedidos para dicho acto galantemente por esta culta sociedad.

Apertura.—En la forma que tenemos anunciada, tendrá lugar hoy la del curso académico en el Instituto provincial de Córdoba.

Instrucción.—Las clases nocturnas de instrucción primaria que sostienen con loable celo el Círculo Católico de Obreros de esta capital, para que puedan aprovecharse de ellas los socios del mismo y sus hijos, quedarán abiertas desde el lunes próximo. Centros de esta clase son los que hacen falta para mejoramiento de la clase obrera, que á la vez que el alimento corporal necesita del espiritual para hacerse por todos conceptos útil á la sociedad en que vive, á la vez que para atender á su bienestar.

Adelante.—Hemos sabido con gusto que el trabajo artístico de las andas destinadas á la imagen de San Rafael, que se venera en su santuario, cuya obra encargó á la destreza y buen gusto del señor don Joaquín Blanco y Lopez, se ha emprendido y prosigue con actividad, y removidos los inconvenientes que la emborpecieron y obligaron á diferirla, por haberse interpuesto, en el taller del mencionado artista platero, otros trabajos que termino con mayor urgencia. La esperanza y el deseo de los contribuyentes á esta piadosa donación, ha tenido que contrariarse por este motivo, siendo comprensible que la suma, proporcionalmente escasa, allegada por suscripción, limite la riqueza y primer de una alhaja que la vez exigiria mayor amplitud en su materia y ornato, para los altos fines que se intentan para el culto del egregio Custodio de Córdoba. Si la impaciencia de los piadosos devotos y suscritores lo consintiesen, hubiera convenido citar de nuevo al vecindario para el aumento de los donativos, destinados á la expresada obra. Ya que por iniciativa, digna de respeto y lo fué acometida, parece no debía omitirse cuanto conduzca á la ejecución más decorosa del pensamiento. Oreen, sin embargo, algunos devotos, que en lugar de estas andas, que tendrán un uso y lumbramiento circunscrito á ciertas ocasiones, habría importado ver la ampliación del templo con la construcción de la Capilla proyectada en la nave derecha, enfrente á la del Sagrario; puesto que el terreno está adquirido por la Hermandad. Y según ha hecho en este siglo y fines del anterior, con un designio perseverante y el curso de los devotos del Santo Arcángel en cuanto á las obras de edificación y sostenimiento y ornato, se pudiera poco á poco lograr el engrandecimiento, que actualmente se indica, como la primera necesidad de este templo, objeto de gran respeto y predilección para los buenos cordobeses.

En provecho suyo.—Ha sido denunciado un vendedor de carnes de mercado Sanchez Peña, que ayer por mañana despachó un kilogramo de carne con falta de 50 gramos.

Caja de Ahorros.—El domingo último ingresaron en la de esta capital adjunta al Monte de Piedad del señor Medina y Corella, 10.110 pesetas por imposiciones nuevas y 100 por continuación, y se abonaron 6.968'21 á solicitud de 33 imponentes, 4 de ellos por saldo de sus libretas.

Subasta.—El seis se adquirió subasta en la Fábrica militar de harinas

ólicas imaginaciones, cuando le escó de su distracción un ruido acompasado semejante al que produce el desigual aliento de una persona que duerme agitado. Miró á todos lados, y creyó que su oído le engañaba, cuando un profundísimo suspiro vino á confirmarle en su primera sospecha.

—¿Quién hay aquí, dijo levantándose: quién? Alguien duerme en esta habitación. ¿Será que el judío, rendido al poder del sueño... pero Santo Dios, ¿qué veo? añadió reparando en la dormida, cuyo vestido se confundía en color con el fondo oscuro de los muebles y de la habitación. Una persona... ella... ella es... la dama que esta mañana... no he duda. Yo te doy gracias, Santo Dios, por esta ocasión que me deparas propicio para averiguar lo que tanto anhelaba saber. ¡Oh! añadió acercándose con blando paso, temeroso de despertarla; ¡haced, Dios mío, que no venga nadie ahora, nadie!

La postura que el abandono de su letargo habia hecho adoptar á la dor-

señor, mientras yo le quedo rogando que sea más feliz esta predicción del astrólogo que la pasada.

Séntose á un lado Hernando dichas estas últimas palabras, y el dudoso doncel entró en el laboratorio del judío, inquieto por sus propios presentimientos, reforzados con las palabras del montero, y por el objeto de su supersticiosa visita.

La luz que alumbraba la habitación era una lámpara de que solo ardía un mechero, y ese con pálido resplandor, porque el adivino no ignoraba cuán favorable es á la osadía en el amor un débil reflejo que sirve de velo al pudor y de capa al enamorado deseo. El doncel por lo tanto dirigió la vista á la mesa á que solía estar sentado trabajando el judío, y no vió á nadie. El sitial, donde estaba la dama reclinada, caía del otro lado de la mesa, y el aburrido caballero se creyó solo por consiguiente. No está, dijo para sí; le esperaré. No habia mucho que se habia abandonado en un asiento á sus melan-

pacio el mas mínimo ruido la tranquilidad que el laboratorio reinaba.

Por fin dos hombres, vestido el uno de rica y vistosa seda, de tosco burdo el otro, armado aquel simplemente con una espada, balanceando éste en la diestra mano un aguzado venablo, entraron en la pieza inmediata á la del astrólogo.

—¿Con que está decidido, dijo Hernando, que vais á ver á ese astrólogo?

—Cítome esta mañana, Hernando, repuso Macías, y no há mucho que he visto en la cámara de su altura "Dentro de una hora, me dijo, estar en mi aposento: esperadme, si tardare un momento."

—¡Plegue á Dios que no acabe el día de volverte el juicio, señor!

—¿Por qué, Hernando?

—Por el sueto de Manzanares, señor, que otra vez le viniste á ver y no le costado andar meses perdiendo alcorque en los montes de Calatrava, que si sirve para los de Madrid como sirven los mas de los perros del rey Enrique para mil leal Bravonel.

CAPITULO XXI.

—¿Cuyo es aquel caballo que allá bajo relincha?

—¿Cuyas son aquellas armas que están en el corredor?

—¿Cuya es aquella lanza que desde aquí la veo yo?

Canc. de Rom. Anón.

Mas de una hora habia pasado desde que el intriguante viejo habia sepultado en letargo profundo á la incauta enlutada, y no habia alterado en aquel es-

de Córdoba el trigo destinado á dicho establecimiento.

Efemérides.—Hoy. —1225.—

—Fallecimiento de don Juan de Austria. —

1884.—Muere el famoso poeta francés

Pedro Corneille.—1842.—Inauguración

en Barcelona del alumbrado público por

gas, primera población de España que lo

tuvo.—1878.—Horroroso temporal en

Buenos Aires.

Veracantes.—En el expreso de

ayer asidria de Cádiz con dirección á Se-

villa, donde se detendrá breves días, nues-

tro distinguido amigo el Excmo. señor

Conde de Cárdenas, acompañado de su se-

ñora y de su sobrina la señorita doña Ma-

ría Belmonte y González Abren, que

próximamente llegarán á Córdoba. Una

comisión del comité local reformista de la

perla del Océano, compuesta de los seño-

res Rubio Argüelles, Sola y Nocetti, estu-

vo el domingo último á cumplimentar en

su domicilio el señor Conde de Cárdenas,

despidiéndolo en nombre de los reformis-

tas gaditanos.

Al pelo.—Hoy, como hemos indi-

cado, se abrirá en las provincias el pago

de la mensualidad de Septiembre á las cla-

ses activas, pasivas y claro y á los pen-

sionistas.

Planos de maunbrío.—Estas

noches los oímos ya en nuestras calles.

No nos oponemos, siempre que los muni-

cipales, una vez requeridos, los manden

retirar de las vías donde causen molestias

por haber en ellas enfermos ó por otras

causas.

Abuso.—Se adhiere nuestro esti-

mado colega *La Provincia* á cuanto he-

mos dicho respecto al abuso que hacen los

muchachos de los huesos de almeza. Pues

ya como dos.

Cartas de inscripción.—Se

han repartido en Córdoba las delos miem-

bros honorarios del segundo Congreso

Oatólico Español, fechadas el mes de

Septiembre en Zaragoza.

Plazo.—El día 12 es el último en

que podrá hacerse por la Audiencia la

publicación de las resoluciones en los re-

corales entablados respecto al censo elec-

toral, y el mismo día deberán remitirse á

las juntas provinciales las certificaciones

respectivas.

Obligaciones.—Las de Instruc-

ción pública, que en el mes anterior pesa-

ron sobre el presupuesto de esta provincia,

ascienden á 12.112 pesetas y 87 cénti-

mos.

Escritor.—Ha llegado estos días

á Córdoba el ilustrado periodista sevillano

señor don Antonio de la Torre, que firma

con el pseudónimo *Microfilo*.

Papel.—Se halla en poder del ha-

bilidado el del aumento gradual de sueldo

de los maestros, que al efecto lo han au-

torizado, y cuyos títulos entregará á los in-

teresados ó á quien estos autoricen con

carta.

Lotería Nacional.—En el sorteo

verificado anteaer correspondieron á

Madrid los dos de 40000 en el 24132; á Bilbao los

dos de 20000 en el 9775; á Pamplona y

Cádiz dos de 5000 en el 5528, y á Jerez y

Madrid otros dos de igual suma en el

3281. Los de 2500 se distribuyeron entre

los números siguientes: 10451—10552—

10466—21906—1462—19472—581—

3223—25301—20909—2755—5150—

12377—15157—5709—3671. Como de

costumbre Córdoba y su provincia se han

visto una vez más desairadas por la for-

ra adherirse á aquella honrosa y elocuente

manifestación, no puede menos de aso-

ciarse hoy al duelo de Barcelona y de

Cataluña entera, por la pérdida que acaba

de sufrir con la muerte de uno de esos

hombres de vigorosa iniciativa, de ilustra-

ción probada y de acendrado patriotismo,

que dá la Providencia á los pueblos para

su mayor ventura. Rius y Taulat fué in-

causable en todos los ramos de la admi-

nistración; á él se debe el ensanche de

Barcelona y su Exposición Universal, en

la que las naciones más adelantadas hicie-

ron justicia al trabajo y á la perseverante

energía. No dudamos que el ilustrado ju-

risconsulto é insigne patriota catalán habrá

sufrido esas contrariedades y esas amara-

guras y defeciones con que la envidia y

el pesimismo pretenden cerrar el paso á

los que por el bien público se afanan; pe-

ro sus nombres siempre quedarán honra-

dos en la memoria de las generaciones y

en la historia de los pueblos agradecidos y

cultos.

Respiro.—Se ha prorrogado hasta

el 10 del corriente el plazo de admisión

de solicitudes para el ingreso en la Aca-

demia General de Administración de la Ar-

mada. Los exámenes se verificarán el día

quince.

Cárcel correccional.—En la

de esta población existían el día 28 del

mes anterior 112 reclusos. Por la entrada

de dos el siguiente día, y salida de uno,

quedaron existentes el día 29, 113, clasi-

ficados en esta forma: reclusos en el co-

rrreccional 21; procesados 56; sufriendo

arresto 13; rematados 10; transitorios 5;

detenidos 3, y á disposición de las autori-

dades 5.

A Marmolejo.—Con objeto de

hacer uso de aquellas salubres aguas,

sale hoy para referido punto nuestro apre-

ciable amigo el señor don Antonio Caro y

Fresneda, acompañado de su digna espo-

sa é hijos. Celebraremos que en dicho punto

logre el objeto deseado.

Distingo.—Los bailes andaluces,

especialmente los de niños, en la tienda

del Ayuntamiento, del real de la feria,

han hecho á algunos recomendar la idea

de establecer de una manera estable el

espectáculo de canto y baile andaluz. Sea:

siempre que no se confunda con el *flamen-*

quismo, que es cosa bien distinta.

Denuncia.—Se ha presentado una

contra el dueño de una casa calle de Ca-

brera, que ha emprendido una obra en la

misma sin haber solicitado licencia de la

Alcaldía.

Novillada.—La segunda de feria,

en opinión de la prensa local, fué peor que

la primera. El ganado, blando al castigo y

descompuesto. A la primera res se aplica-

ron banderillas de fuego, y poco menos á

las otras. La gente muy mediana. Muri-

eron seis caballos. La entrada escasa y la

presidencia bien.

Fiscalía militar.—La de Córdoba,

establecida en la calle de la Pierna núme-

ro 6, llama por edictos al Teniente de la

Guardia civil retirado don Juan Gomez

Maestre, contra el que se procede por

malversación y deudas con inferiores.

Pensamiento.—Casarse con una

mujer solo porque es bella, es saber de an-

temano que ha de extinguirse su amor,

que se funda en un encanto transitorio.

La virtud y el talento son los que jamás

envejecen.

Sección minera.—El sábado se

publicó en el periódico oficial la relación

tuvo el día 27 á dos hombres y á una mu-

ger presuntos autores del delito.

Incendio.—La noche del 27 del

pasado mes se declaró un violento incendio

en los almiars del cortijo de Vado Jaen,

término de Baena, no pudiendo salvarse,

apesar de los esfuerzos hechos, cantidad al-

guna de la paja que los formaba. El si-

niestro fué casual.

Vacantes.—Vuelven á anunciarse

las de las Agencias de recaudación de las

zonas de Aguilar, Montoro y Posadas.

Oposiciones.—En les de No-

viembre se proveerá la segunda escuela de

niños de Fuente Obejuna, dotada con mil

cient pesetas.

Accidente desgraciado.—Al

tratar de subir á un carro en Villafrauca,

en la mañ ana de anteaer, un niño de

cinco años, hijo del Alcalde de aquella vi-

lla don Gerónimo Ruiberriz de Torres,

fué cogido por una de las ruedas del ve-

hículo, resultando con una lesión tan gra-

ve en la cabeza que falleció al poco rato.

Requisitorias.—Se han puesto

para la busca de una caballería menor,

que fué sustraída dias pasados al vecino

de Villaviciosa don José Flores Caparro,

en el sitio de las Pedrizas.

Devuelto.—Lo ha sido por la su-

perioridad para su reforma, según las di-

posiciones que rigen, el expediente que

hace cerca de dos años se remitió para el

nombramiento de maestro de la escuela

superior de niños de Priego.

Títulos administrativos.—Se

han recibido los de aumento de sueldo por

el censo de población, de los maestros de

Castro del Rio, con 1.375 pesetas, y de

Torrecampo y Espiel, con 1.100.

Edicto.—Por uno del juzgado de

Montoro se llama á Domingo León Gon-

zalez para declarar, como testigo, en

la causa por robo, seguida contra Antonio

Sanchez Serrano.

Por oposición.—Se proveerá en

Noviembre la escuela de niñas de Peñar-

roya (Belmez) con 825 pesetas.

Circular.—Se ha dirigido una por

el Ministerio de la Gobernación para que

se levante sin demora los cordones sani-

tarios en las provincias donde los haya,

según denuncias de la prensa.

Favorables.—Lo son las noticias

recibidas de los pueblos vinícolas inmedia-

tos á Sevilla. La cosecha buena y se ven-

de á precios elevados.

Trenes especiales.—Desde hoy

quedan suprimidos los de viajeros núme-

ros 89 y 90, que desde primero de Abril

venían circulando todos los días entre

Jerez y Cádiz.

Se hace luz.—Al censurar nues-

tro ilustrado colega de Sevilla *La Andalu-*

cia la falta de iniciativa de aquel Ayunta-

miento, dice lo siguiente. "Hé aqui demo-

strado lo injustificado que es el que las co-

poraciones municipales sean exclusivamen-

te políticas, como ocurre, por des-

gracia en España. Compañero, vengan

esos cinco.

Sacudidas.—Las terrestres con-

tinúan en Antequera. Son frecuentes, aun-

que de escasa duración.

Datos.—Segun los del Instituto

Geográfico y Estadístico, hay en Andalu-

cia 4.428.793 habitantes, y la densidad

de la población es de 49 por kilómetro

cuadrado.

Auto.—Se ha dictado uno de pro-

cesamiento contra 19 concejales de Motril,

y la responsabilidad pecuniaria de cada

uno se ha estimado en 70.000 pesetas.

Medalla conmemorativa.—

Ha sido entregada la primera del Congre-

so Oatólico al señor Cardenal Arzobispo

de Zaragoza. En el reverso lleva la fecha

del día cinco del mes que hoy empieza.

La cuestión social.—Este será

el tema del discurso de inauguración del

Ateneo de Madrid, que está á cargo del

señor don Antonio Cánovas del Castillo.

Estátua.—La modelada por el há-

bil artista señor Susillo, y que representa

á don Clemente de la Quadra, quedará

fundida en breve, y se colocará en un

paseo de Utrera, con lo que honrará la

memoria de su padre el señor don Enrique.

Observaciones.—Si hay en ellas

exactitud, este año aparecerá en el cielo

la estrella de Bethlem, que anunció al

mundo la venida del Mesías, y es espera-

da desde 1887.

Diálogo.—Vengo á que me dé usted

algunas lecciones de música.—¿Pero

tiene usted las condiciones de artista?—

Si señor: porque puedo estar dos ó tres

dias sin comer.

BUEN JABON

Desde el día que lo he usado,

á los demás antepongo

el jabón tan celebrado

de los PRINCIPES DEL CONGO

Jabonería Victor Veissier—Paris,

